

# 探秘临沧高新区产业高质量发展之路

姜定才 秧仕奇 刘金一

近年来,云南临沧高新区紧紧抓住“一带一路”“孟中印缅经济走廊”“长江经济带”等发展机遇,紧扣临沧市“世界茶城、中国锗都”战略定位,着力构建“以茶为主的大健康、以锗为主的新材料、以仓储物流为辅的服务业”现代产业体系,闯出一条产业高质量发展之路。

临沧高新区前身为始建于2004年的临沧工业园区,于2017年获批省级高新技术产业开发区,是云南省重点培育的50个百亿园区之一,连续4年名列全省省级园区前十强,2019年被认定为国家级知识产权试点园区,现正积极申报创建国家高新技术产业开发区。2021年,临沧高新区入驻企业达2347户,完成全部企业主营业务收入190亿元,拥有国家级高新技术企业18户、国家级星创天地2个、国家级众创空间1个、国家级制造业单项冠军1个、国家级企业技术中心1个,园区已成为临沧经济增长重要引擎。

## 构建“五大平台”促进产业转型升级

临沧高新区认真贯彻落实新发展理念,创建“五大平台”,促进产业转型升级。

建立投融平台。临沧高新区大力推进扁平化管理和国资公司市场化改革,形成了以国有资本为项目前期投入主体、以前期投入为基础获取社会融资共同形成项目建设投资主体、以国资公司为项目建设监管主体、以专业团队为项目建成后的管理主体,以及通过国资退出获得投资正向收益的方式,建立“投融建管还”的长效投融资工作机制,解决了片区开发的资金问题。

建立双创平台。临沧高新区出台实施了一系列创新扶持政策,与华中科技大学、云南科学技术研究院合作,争取成立一批研究中心、实验室、检测中心等创新基础设施,构建区域创新网络。探索设立创新创业支持资金,对符合扶持范围的新办工业小微企业,按其投资强度、单位产出、就业状况、税收贡献等进行考核,并给予一定比例的贴息补助。积极推进现有双创孵化平台与双创机构、风投机构的合作,提升双创软环境,补齐平台在风险投资、创业指导、项目包装等方面的短板,提高创新创业服务水平,培育一批愿意陪伴临沧成长的企业,形成一批具有临沧自主知识产权的创新型产业项目,有效解决项目从哪里来的问题。

建立招商平台。临沧高新区坚持“以产定园、以商建园、以园招商、以商招商”的“园中园”产业招商工作思路,制定出台招商平台认定、管理和奖励办法,积极探索虚拟平台招商、柔性人才招商、产业项目招商等新模式。认真梳理目标企业和重点区域,形成招商地图,成立若干招商工作组,按图索骥,开展全域全链招商,有效解决投资主体从哪里来的问题。

建立综合服务平台。临沧高新区加快“一区四片”整合优化,不断优化园区管理体制,努力提升综合服务水平。通过争取临沧市委、市政府及相关行业主管部门和市内商业银行支持,实现了园区用地实行指标单列、项目报批绿色通道,建立了“银园担企”合作机制,目前正在积极探索完善集中审批、综合执法等工作机制,力争形成“一枚公章管审批,一支队伍管执法”的工作机制,切实解决要素保障从哪里来的问题。

建立商务保障平台。临沧高新区积极加强与汇桔网等专业平台合作,为企业提供知识产权、专利、商标等无形资产变现和技术导入渠道,与云南交投等企业合作,实现企业产品进高速公路服务区、加油站、大型物业公司等平台销售,有效帮助企业拓展了产品营销渠道,切实解决了企业发展成果变现问题。

## 创新产业模式 激活园区发展潜力

临沧高新区以深化供给侧结构性改革为主线,坚定不移推动园区高质量发展,形成了“就地取材、顺藤搭架、充分结瓜”的产业发展模式。

“就地取材”就是深入挖潜、盘活存量,充分利用全市、园区以及企业现有的土地、信用、产业等一切可利用资源,由管委会进行统筹,将其作为项目建设的储备要素。并在充分整合的基础上,针对现有要素资源,通过科学谋划分析,形成产业融合、产城融合、要素融合的发展态势,策划了一批片区开发配套项目、专精特新产业项目、产业发展配套项目。同时,不断完善城市基础配套水平,通过机制创新和政策创新,整合资金、土地、人才、科研创新等要素资源,全力推进项目建设和产业发展。

“顺藤搭架、充分结瓜”就是依据主导产业和重点产业发展需求,在保护生态环境、不搞破坏式大开发的基础上,通过建设若干专业产业园区的方式,采取

产业招商、以商招商等方式,吸引一批产业定位相似、要素需求相通、主营业务互补的企业集群入驻,借“一带一路”之基,搭专业园区之“架”,引主导产业之“藤”,结产业项目之“瓜”,形成具有区域性、带动性、互补性的产业小生态。



实验室



生产车间



科创园



双创中心



茶山



生产车间



俯瞰临沧高新区

## 突出“两主一辅”助推高质量发展

临沧高新区结合本地资源禀赋和区位优势,突出以茶业、锗业为主的主导产业建设,加快以仓储物流为辅的商贸服务业发展,构建现代产业体系,助推园区高质量发展。

临沧素有“世界茶城”美誉,全市茶叶种植面积约165万亩,年产量14.65万吨,产值超过230亿元。临沧高新区坚持以促进全市茶产业提质增效、茶农持续增收的发展道路,打通茶叶种植、加工、萃取、仓储、交易等全产业链。

在种植和加工环节,依托临沧当地龙头企业,重点优化提升普洱茶系列经典产品,发展茶产品新品种,打造具有较强竞争力的企业品牌。

在萃取和产品研发环节,加深产学研合作,充分延伸茶产业链,加大以茶叶有效组分为主体的产品研发和以茶叶功能组分为主体的产品开发,大力发展新产品。

在茶叶仓储交易环节,全力推进滇西南国际茶产品交易中心建设,搭建数字交易平台,构建集茶叶研发加工、仓储物流、交易结算、金融保险、商务会展、标准制定、定价等全产业链发展,提升茶产品全国定价权,扩大临沧茶产品知名度。

目前,临沧高新区立足做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章,形成集传统茶、精深加工、衍生产品、仓储交易为一体的茶产业链。高新区内的临沧森华信科技开发有限公司的建设项目,是云南省2018年重点引进的科技入滇项目、国家可持续发展议程创新示范区重点建设项目之一。森华信公司秉承“科技引领、三产融合”的发展理念,围绕特有品牌,按照1+N的模式,投资25亿元,设立了茶叶研究所中心、新亚太时代广场暨集团茶经济基地等,同时,在北上广等一线城市打造多家产品体验店,形成了以茶产品创新研发、茶文化旅游、茶叶精深加工、商业服务为一体的综合性企业,走出了一条大资源、大产业、大品牌的茶叶产业发展新道路。临沧碧语茶业有限公司以“让每一片叶子,都记得自己生长的地方”为品牌理念,集源头茶山基地、茶

## 加强开放合作 建设对外开放前沿

临沧高新区地处临沧市主城区内,从这里直达缅甸皎漂港约1000公里,是中国连接印度洋最近的陆上通道交通枢纽,也是滇西南对外开放的重要前沿。

临沧高新区承接、联动临沧市3个国家级一、二类开放口岸、19条边贸通道、13个边民互市点。按照“建立基地、完善平台、促进合作、扩大开放”的原则,高新区积极探索一区多园、飞地经济等合作方式,优化布局一批专精特新产业园区,承接东部产业转移,增强园区发展实力,建立辐射南亚东南亚的产业基地。

通过讲好胞波情谊、共同发展的故事,依托进博会、南亚东南亚国家商品展、进博会等活动,加快走出去步伐,用好两种资源两个市场,鼓励有实力的企业积极借助园区产业基础,积极参与国际产业合作,延伸产业链条,促进园区产能和动能对外输出。

针对外籍在临留学生有创业理想但是缺资金、缺技术、缺方向的实际问题,临沧高新区成立了国际留学生创业园,搭建对缅创新创业服务平台,通过借助国内发达的电子商务基础,帮助外籍留学生创业,提升区域创新发展整体水平。

与此同时,一些入园企业通过主动服务和融入“一带一路”建设,也取得了

叶初制及精加工、产品研发设计、市场营销、品牌建设于一体,开发销售产品40余个,2021年销售收入已突破亿元大关。

临沧堪称“中国锗都”,拥有国家超大型锗矿资源。位于临沧高新区内的云南临沧鑫圆锗业股份有限公司是目前全球最大的锗产品生产商和供应商之一。公司已建成国际先进、国内领先的高端锗系列产品生产线,生产四氯化锗、锗晶片、磷化铟晶片、砷化镓晶片、碳化硅晶片等核心产品。

临沧高新区大力发展战略性新兴产业,重点优化提升普洱茶系列经典产品,发展茶产品新品种,打造具有较强竞争力的企业品牌。

在萃取和产品研发环节,加深产学研合作,充分延伸茶产业链,加大以茶叶有效组分为主体的产品研发和以茶叶功能组分为主体的产品开发,大力发展新产品。

在茶叶仓储交易环节,全力推进滇西南国际茶产品交易中心建设,搭建数字交易平台,构建集茶叶研发加工、仓储物流、交易结算、金融保险、商务会展、标准制定、定价等全产业链发展,提升茶产品全国定价权,扩大临沧茶产品知名度。

目前,临沧高新区加速优势产业与电子商务深度融合,扶持发展一批集电商运营、信息、交易、技术服务、物流配送等为一体的电子商务企业,构建电子商务生态圈;搭建电子商务公共服务平台,积极推动跨境电商贸易,利用“区港联动”直通式分拨实现保税功能区和口岸操作区无缝衔接,促进保税、普货等多种电商模式互促发展,将临沧高新区建设立足本地,承接内地、面向缅甸市场的电子商务发展示范区。同时,加速推动信息技术与实体经济深度融合,深入推进建设“互联网+”大数据应用平台建设,搭建高原特色产业大数据、政府大数据、公共服务大数据,高新区大数据等信息技术服务管理平台,嫁接改造提升传统产业信息化水平,培育催生新产业、新业态、新模式、新经济,努力建设“智慧高新”。

## 管委会

丰硕成果。南华糖业与缅方合作建成甘蔗、茶叶、橡胶、坚果、香蕉等农业基地116.8万亩;恒丰电力实现向缅甸南邓等地区供电;宏泰饲料、瀚达塑业等科技企业的专利商标产品实现对缅甸出口……

临沧高新区管委会主任徐家应说:“我们将牢固树立‘今天再晚也是早,明天再早也是晚’的发展意识和效率意识,认真落实任务项目化、项目清单化、清单具体化,扭住产业项目不放松,努力实现以高质量项目推动高质量发展。”



管委会